

46 → Однако, по мнению исполнительного директора Альянса туристических агентств Натальи Осиповой, чтобы сгладить сезонность, туроператорам необходимо уже в сентябре предлагать поездки по РФ на Новый год. А 43% респондентов в опросе «Туту.ру» признались, что будут отдыхать в России только из-за невозможности улететь за границу.

Сезон 2021 года будет зависеть от экономической ситуации в стране. «Сейчас многие не могут позволить себе отдых. Если финансовое состояние улучшится, а туры за границу будут по цене соотносимы с местными, то, безусловно, выбор будет в пользу зарубежной поездки», — считает директор департамента по развитию гостиничного бизнеса Федерации рестораторов и отельеров России Олимпиада Знаменская.

В компании «Тинькофф Путешествия» ВГ сообщили, что доля билетов на международные рейсы занимает только около 30% заказов сервиса. «Люди продолжают летать по России даже после открытия международных направлений, едва ли спрос быстро восстановится до соотношения 70 на 30», — уверены там.

Поток путешественников из европейской части страны на Алтай в 2020 году вырос, отмечают в администрации региона, хотя обычно составляет только около 15% (в основном на Алтай приезжают жители Новосибирской, Омской, Томской и Кемеровской областей).

Динамика глубины бронирования свидетельствует и о повышенном интересе к отдыху на кавказских Минеральных Водах, добавляют в Министерстве туризма и оздоровительных курортов Ставропольского края. Там уверены, что загрузка санаториев в сентябре — декабре 2020 года превысит показатели соответствующего периода 2019 года. Сахалин готов принимать до 500 тыс. туристов ежегодно, сообщил губернатор Сахалинской области Валерий Лимаренко на форуме Ostrova 2020.

Пока сложно оценить, как повлияли на внутренний туризм меры государственной поддержки в виде возврата части потраченной на отпуск суммы (программа кешбэка), считает вице-президент QBF Владимир Масленников. Хотя опрошенные ВГ представители туриндустрии констатируют провал программы: из 15 млрд рублей, выделенных правительством РФ на выплаты, к концу августа россияне получили лишь 100 млн. Оставшиеся средства могли бы быть переправлены на субсидирование авиабилетов, говорят источники ВГ. Например, популяризации дальневосточных направлений может способствовать единый авиабилет для молодежи стоимостью до 12 тыс. рублей с дотационным тарифом: он может соединить Южно-Сахалинск, Петропавловск-Камчатский, Хабаровск и Владивосток.

В «Туту.ру» замечают, что, несмотря на доступность авиабилетов в России, сформировался отложенный спрос на зарубежные поездки. «Например, когда появились новости о том, что Черногория готова принимать российских туристов, количество поисков сразу выросло почти в десять раз. Причем авиабилеты начинают покупать еще до получения официального подтверждения со стороны российских властей», — характеризуют поведение покупателей в сервисе. ■

44 → Политолог Дмитрий Витушкин убежден, что герои, которые были на виду в девяностых и нулевых, просто стали менее публичны. «Конкретных названий может не быть — они постоянно меняются, а какие-то группы в именах и вовсе не нуждаются. Я бы выделил ультраправых, хоть они не так активны, как в нулевые годы. Те же ролевики, реконструкторы. Если мы вспомним титушек, которые были у нас на прошлых выборах, это в основном кавказцы. Мне кажется, что сейчас все подобные акторы привлекаются какими-то политическими силами, самостоятельных нет. Привлекаются они обычно за деньги, а не за идею», — считает господин Витушкин.

ПРЕДАННЫЕ МЯЧУ Футбольные болельщики, по словам политических активистов и участников фанатского движения, к политике не привлекаются, так как сложно управляемы. Их акции укрепляют имидж страны только для тех россиян, кто уважает силу. Речь идет о неприязни, например, к украинским или грузинским оппонентам. Престиж России в глазах части ее граждан подняла и массовая драка во французском Марселе между английскими и российскими ультрас. Рэпера Eduk (настоящее имя Федор Инсаров) это побуждает даже вдохновлять записать трек Tour de France.

Однако во внутренней политике подобные движения участия не принимают. По словам Александра Шуршева, скорее привлекаются сторонние спортсмены, и в частном порядке. «Сейчас редко берутся люди из фанатских группировок. Часто это кавказские структуры. Как они называются и имеют ли какую-то четкую организацию, я не знаю. В Адмиралтейском районе я слышал про спортсменов из Университета Лесгафта (Государственный университет физкультуры и спорта имени Лесгафта. — ВГ). Борцы какие-то, но довольно хлипенькие, правда. Мы прямо находили, что они имеют отношение к университету. И, возможно, они как-то были задействованы у дома на Римского-Корсакова, когда люди там защищали историческую брусчатку. На разборки вместе с главой местной администрации приходили какие-то качки», — рассказывает оппозиционер.

При этом некоторые фанатские объединения, так называемые «фирмы», создали свои юридические лица и теперь занимаются вполне легальными, в отличие от массовых беспорядков, делами. Например, «Невский фронт». Еще в 2005 году они устроили массовую драку с ОМОНом на Исаакиевской площади, в результате которой пострадали шесть полицейских и были задержаны около 50 фанатов.

Теперь, согласно описанию на официальном сайте, «Невский фронт» занимается выстраиванием диалога «футбольный клуб „Зенит“ — фанаты — милиция», а также продвижением детского спорта и патриотического воспитания. «Тренируют наших детей многие ребята из фанатского круга, воспитывая тем самым в ребятах идеологию фанатского движения, приучая к походам на стадион и организованной поддержке футбольного клуба „Зенит“ и сборной России», — говорится в рубрике «О нас». У организации даже есть свой стадион с трибуной на сто человек, расположенный на Пражской улице во Фрунзенском районе.

ИНТЕРЕСЫ

Говоря о патриотическом воспитании, в «Невском фронте» отмечают, что ни одно памятное мероприятие во Фрунзенском районе города не проходит без их участия. Речь идет об акциях памяти погибших в Великой Отечественной войне или, например, крестных ходах. «Школа выполняет важнейшую социальную задачу, отвлекая детей от негативного влияния улицы», — говорится в разделе сайта об организации.

ВОЗВЫШЕННОЕ ЧУВСТВО ВЕРНОСТИ В Петербурге существует несколько военно-патриотических организаций — как государственных, так и частных. Например, военно-патриотический клуб «Ратоборец» при Спасо-Парголовском храме. В 2019 году он присоединился к Юнармии — организации, объединяющей, по собственным данным, 719 тыс. детей по всей России. «Основная цель клуба — формирование важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, высокого патриотического сознания, возвышенного чувства верности к своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга, подготовка к прохождению службы в рядах Российской Армии», — говорится на сайте «Ратоборца». В частности, дети учатся проходить полосу препятствий и стрелять.

Много объединений, где молодежь воспитывают в том же духе, и при правительстве города. Например, клуб «Рубеж», относящийся к существующему в форме СПб ГБУ центру «Дзержинец», также ставит своей целью патриотическое воспитание. Оно складывается из «лекций, экскурсий, интерактивных уроков, книжных выставок, встреч с выдающимися людьми, показов фильмов на военно-патриотическую тематику».

ДЕЛА ДАВНО МИНУВШИХ ДНЕЙ Политизированными бывают реконструкции. Нередко участие в подобных мероприятиях принимают как раз члены различных военно-патриотических клубов. Но дело в данном случае не в конкретных людях, которым просто иногда нравится чувствовать себя воинами Красной армии, спасающими Родину от фашистских захватчиков. Дело, как водится, в деньгах. Масштабные реконструкции требуют серьезных вложений и проходят по торжественным датам, в праздновании которых участвуют государственные деятели. Именно они выделяют деньги на подобные акции, в связи с чем на импровизированном поле Куликовской битвы иногда можно увидеть, например, батлву «Единой России» или людей в шарфах с ее логотипом.

Сами реконструкторы, говорят опрошенные ВГ эксперты, вряд ли имеют какую-то политическую силу. Скорее они ненамеренно могут служить декорацией, а действо — площадкой для личного пиара амбициозных чиновников, желающих примерить на себя роль советского солдата или рыцаря. Тех же людей, что в публичном пространстве гордятся чужими победами как своими.

ВОИНЫ АЛЛАХА Весьма логично, что власти нередко привлекают к незаконным методам борьбы представителей воинственных народов. Пример в Петербурге — муниципальные выборы 2014 и 2019 годов. Здесь, в частности, в муниципалитете «Екатерингофский» в ходе под-

счетов и пересчетов голосов на участках находились крепко скроенные молодые люди кавказской внешности, которые жаждали следить за движением бюллетеней. Их рвение было столь сильным, что попытки участия в процессе независимых наблюдателей и даже некоторых членов УИК жестко подавлялись. Возникли и конфликты с журналистами.

Подобные персонажи не представляются и не вступают в диалог. Чьи интересы они защищают, догадаться нетрудно, однако прямых доказательств этому нет. По наблюдениям корреспондентов «Ъ», наиболее дружелюбно на участках они контактируют с конкретными кандидатами и членами избиркомов, которые, по всей видимости, и отбирают их в частном порядке. Единственным отличительным знаком этих ребят является их этническая принадлежность. Принадлежность каким-то организациям или спортивным клубам в подобных ситуациях не просматривается.

ПРАВЫЕ СО ВСЕХ СТОРОН Неонацистские группировки во втором десятилетии XXI века непубличны и не очень активны на улицах. Видные функционеры подобных «тусовок» ушли в политику — как в России, так и за рубежом. В 2015 году в Петербурге прошел Международный русский консервативный форум, а по сути — слет неонацистов со всего мира. В нем приняли участие лидеры правых партий и движений из Европы и даже США. На входе, писала «Новая газета», задерживали антифашистов, которые пришли выразить несогласие с проведением этого мероприятия.

Примечательно, что люди, придерживающиеся именно ультраправой, антисемитской или расистской идеологии, полностью поддерживают внешнюю политику России. На том форуме, например, они положительно оценивали аннексию Крыма, выступили против санкций в отношении России, а представитель британской ультранационалистической «Лиги жизни» Джим Доусон заявил, что завидует россиянам, потому что во главе их страны стоит «настоящий мужчина» Владимир Путин.

РЯЖЕНЫЕ-ЗАРЯЖЕННЫЕ Казаки всегда выступали на стороне власти, но особое внимание привлекли после протестов 2016–2017 годов. Тогда некие люди, облаченные в соответствующие фольклорные наряды, избивали протестующих на митингах нагайками. После такого происшествия в Москве на Пушкинской площади, случившегося 5 мая 2017 года, Центральное казачье войско заявило, что выражало свою гражданскую позицию, но в противоправных действиях не участвовало.

В Петербурге в подобных историях — тоже в 2017 году — «засветился» «Православный союз казаков „Ирбис“». Тогда эта организация заявила о готовности разогнать митинг против передачи Исаакиевского собора РПЦ, однако не сделала этого. Активными действиями петербургские казаки в последнее время не отмечались. Они проводят собственные мероприятия: дни памяти павших в Первой мировой войне русских воинов, панихиды, активно участвуют в крестных ходах. Лишь события 2017 года хранят память о том, на защиту чьих интересов они встанут в нужную минуту. ■